
Εν συντομία

Θόδωρος Μαράκης

Οι Έλληνες οι πιο φτωχοί

Στο τελευταίο κυβερνητικό αφήγημα κατά της ακρίβειας, μετά τα λογής καλάθια, τη θέση
πήραν οι “συμφωνίες κυρίων” μεταξύ του αρμόδιου υπουργού Τ. Θεοδωρικάκου και των
σούπερ μάρκετ και βιομηχανιών τροφίμων για μείωση τιμών σε περίπου 2.000 κωδικούς,
αν και ένα μεγάλο μέρος της όποιας μείωσης αφορά κυρίως προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας.

Ωστόσο προ ημερών η ίδια η κυβέρνηση διακίνησε εγκύκλιο που δείχνει πόσο έχουν
εκτιναχθεί οι τιμές από το 2020 έως το 2024. Σοκολάτες και καφές έχουν ακριβύνει κατά
6 και 3 φορές παραπάνω, αντίστοιχα, μέσα στην πενταετία, λόγω και των διεθνών
ανατιμήσεων, το μοσχάρι έχει σωρευτική αύξηση τιμών 377,3%, το χοιρινό 140,6%
και τα αμνοερίφια 209,2%.

Το κόστος στέγασης έχει εκτοξευτεί σε επίπεδα που ροκανίζουν το 60%-70% του μέσου
μηνιαίου μισθού. Δραματική παραμένει η κατάσταση και στον τομέα της ενέργειας
καθώς η τιμή χονδρικής του ρεύματος στο χρηματιστήριο ενέργειας κινείται και πάλι
ανοδικά και μάλιστα παραμένει στις τρεις υψηλότερες της Ευρώπης. Συνολικά η
σωρευτική αύξηση στο ρεύμα την τελευταία πενταετία αγγίζει το 110%.

Πώς λοιπόν οι πολίτες στην Ελλάδα να μην αισθάνονται ότι βιώνουν την ανέχεια και τη
φτώχεια στο εκρηκτικό ποσοστό 66,8% όπως έδειξαν πρόσφατα στοιχεία της Eurostat,
όπου η χώρα μας είχε μακράν το υψηλότερο ποσοστό ατόμων που δήλωσε το 2024 ότι δεν τα
βγάζει πέρα, με το ποσοστό αυτό να είναι σχεδόν διπλάσιο από τη δεύτερη χώρα που
ήταν η Βουλγαρία (37,4%) και υπερδιπλάσιο από την τρίτη Σλοβακία (28,7%);

Είναι θέμα παιδείας
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Διάλογος, συνεννόηση, θέληση για επικοινωνία και επίλυση του όποιου προβλήματος είναι
αυτά που θα περιμέναμε από το Υπουργείο Παιδείας να επιδείξει όταν μπροστά του
βρίσκονται γονείς, εκπαιδευτικοί και μαθητές.

Σίγουρα όχι ΜΑΤ, δακρυγόνα, χημικά και κρότου λάμψης, όπως συνέβη την Πέμπτη το
απόγευμα έξω από τη Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Α’ Αθήνας στο Μεταξουργείο.
Εάν δεν μιλήσει το γονεϊκό κίνημα μέσω των Συλλόγων Γονέων και Κηδεμόνων για τα
προβλήματα που βλέπει να αντιμετωπίζουν τα παιδιά του, τότε ποιος θα δώσει φωνή στους
μαθητές που στοιβάζονται σε τμήματα 30 ατόμων στα δημοτικά σχολεία, μαζί με τις
ελάχιστες παράλληλες σε κακοδιατηρημένα κτήρια;

Εάν δεν μεταφέρουν την εμπειρία τους οι εκπαιδευτικοί που προσπαθούν να κάνουν μάθημα
στα 30 αυτά παιδιά, το καθένα με τη δική του προσωπικότητα και ανάγκες, τότε ποιος θα
δώσει φωνή στο ελληνικό δημόσιο σχολείο;

Λεφτά υπάρχουν!!!

Ένα «Πορτρέτο της Ελβίρας» του Αμεντέο Μοντιλιάνι πουλήθηκε σήμερα σε δημοπρασία
στο Παρίσι έναντι 27 εκατομμυρίων ευρώ, ποσό που αποτελεί ρεκόρ στη Γαλλία για
πίνακα του Ιταλού ζωγράφου, ανακοίνωσε ο οίκος δημοπρασιών Sotheby’s.

Το πορτρέτο φιλοτεχνήθηκε το 1918/19 και εικονίζει μια νέα κοπέλα από το Καν-σιρ-Μερ,
την οποία ζωγράφισε κατ’ επανάληψη ο Μοντιλιάνι την εποχή που ζούσε στην περιοχή αυτήν.
Η αρχική εκτίμησή του κυμαινόταν στα 5,5-7,5 εκατομμύρια ευρώ.

Ένας άλλος πίνακας του Μοντιλιάνι, ένα σπάνιο πορτρέτο του Ρεϊμόν Ραντιγκέ, μετέπειτα
συγγραφέα του μυθιστορήματος «Ο διάβολος στο κορμί της», πουλήθηκε έναντι 10,6
εκατομμυρίων ευρώ. Το έργο φιλοτεχνήθηκε το 1915, όταν ο Ραντιγκέ ήταν μόλις 12 ετών.
Ο Μοντιλιάνι τον γνώρισε την εποχή που το παιδί το έσκαγε από το σχολείο και σύχναζε
στους κύκλους των καλλιτεχνών της αβάν-γκαρντ, στο Μονπαρνάς.

Νωρίτερα, ο πρώτος από τους διάσημους πίνακες της «Μαύρης Μαγείας» του Βέλγου Ρενέ
Μαγκρίτ πουλήθηκε σε άλλη δημοπρασία του ίδιου οίκου έναντι 10,7 εκατομμυρίων
ευρώ. Το έργο φιλοτεχνήθηκε το 1934 και οι πρώην ιδιοκτήτες του τον απέκτησαν
απευθείας από τον ζωγράφο το επόμενο έτος.

Το προηγούμενο ρεκόρ για πίνακα της σειράς «Μαύρη Μαγεία» ήταν 5,7 εκατομμύρια ευρώ.



Και όμως το χρέος αυξάνεται!!!

Για πρώτη φορά μετά από δεκαετίες, η Ελλάδα δεν είναι εκείνη που προκαλεί ανησυχία στις
Βρυξέλλες. Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία της Eurostat, η χώρα αναδείχθηκε
«πρωταθλήτρια στη μείωση του χρέους» εντός της Ε.Ε. Το δημόσιο χρέος ως ποσοστό
του ΑΕΠ υποχώρησε το 2024 στο 161,9%, από 194,5% το 2020, μια μείωση άνω των 32
ποσοστιαίων μονάδων.

Η αποκλιμάκωση αυτή δεν είναι αμελητέα, ειδικά αφού συνοδεύεται από πρωτογενές
πλεόνασμα 2,91 δισ. ευρώ και ισχυρό ρυθμό ανάπτυξης άνω του 2,2% το 2024, σύμφωνα με
την Τράπεζα της Ελλάδος.

Παράλληλα, οι αποδόσεις των ελληνικών ομολόγων παραμένουν ιστορικά χαμηλές, με
spread γύρω στις 100 μονάδες βάσης έναντι του γερμανικού δεκαετούς.

Ωστόσο, πίσω από τη βελτίωση των αριθμών, το συνολικό ύψος του χρέους σε
απόλυτα μεγέθη εξακολουθεί να αυξάνεται. Από 356 δισ. ευρώ το 2023, ανήλθε σε
359,7 δισ. ευρώ στα μέσα του 2025, λόγω αυξημένων επιτοκίων και
επαναχρηματοδοτήσεων. Η σχέση με το ΑΕΠ βελτιώνεται, όχι γιατί μειώνεται το χρέος,
αλλά γιατί η οικονομία μεγεθύνεται.

Συμβαίνει στις ΗΠΑ

Το Υπουργείο Γεωργίας των ΗΠΑ ανακοίνωσε το Σάββατο ότι τα επιδόματα διατροφής στο
πλαίσιο ενός από τα μεγαλύτερα προγράμματα κοινωνικής πρόνοιας της χώρας δεν θα
καταβληθούν τον επόμενο μήνα, εν μέσω της συνεχιζόμενης διακοπής λειτουργίας της
ομοσπονδιακής κυβέρνησης.

Η διακοπή λειτουργίας βρίσκεται πλέον στην 25η ημέρα, με τους Ρεπουμπλικάνους και τους
Δημοκρατικούς στο Κογκρέσο να παραμένουν σε αδιέξοδο σχετικά με τον τρόπο
χρηματοδότησης και επαναλειτουργίας της ομοσπονδιακής κυβέρνησης.

Όπως αναφέρει το Politico με βάση ένα σημείωμα που έλαβε, η κυβέρνηση Τραμπ δεν θα
χρησιμοποιήσει τα έκτακτα κονδύλια για να πληρώσει τα ομοσπονδιακά επιδόματα
διατροφής, θέτοντας σε κίνδυνο τα επιδόματα που αρχίζουν την 1η Νοεμβρίου για σχεδόν
42 εκατομμύρια Αμερικανούς που εξαρτώνται από το μεγαλύτερο πρόγραμμα
καταπολέμησης της πείνας της χώρας.


